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K aph atók  az „Ifjú  E rd é ly“  I r a tté r je s z té s ó b o n .

Barth Károly éa Barth Henrik s Szem
pontok e Szentiélekről szóló tanhoz.
Fordította: Kozma Tibor, ára 2-— P.

Kálvin János: Magyarázata  Máté, Márk és 
Lukács összhangba hozott evangéliumához. Fordí
totta: Rábold Gusztáv. A Synoptikus evangéliumok
ról szóló Kálvin-Kommentár II. kötete. Ára 6*— P. 
— Kapható még: Kommentár a Synoptikusokhoz, 
I. kötet. II. kiadás, ára 6 50 P. Előkészületben a III. 
kötet. (6 — P.)

Juhász István: A reformáció az erdélyi 
románok között. 276 oldal, ára 6.— P.

W . Lüths—Magy István: Az eljövendő egy
ház. (Dániel próféta igehirdetése.) 2*— P.

Horváth Jenő: Az egyház világmissziója.
„Élő Könyvek" 30. sz. —.40 P.

Kádár Géza: Ha meghalunk, az Úrnak 
halunk meg. Temetési beszédek. Szerző kiadása. 
170 oldal. Ára 6 — P.

IKE-jeivény, három színben zománcozva, az IKE- 
központ hivatalos kiadványa (csak 10-nél több pél
dány rendelhető), ára darabonként —‘50 P.

IKE-tagkönyv, kedvezményes utazásokon is hasz
nálható; a központ hivatalos kiadványa (csak 20-nál 
több példány rendelhető), ára darabonként — iO  P.

Dr. Sebestyén Jenő: M i a jegy esség?
ára 10 fillér.

Dr. Kiss Ferenc: Hogyan készüljünk a 
házasságra ? ára 10 fillér.

Zengjen Hálaének. IX-ik, legújabb kiadás, ára 
40 fillér.

A mi dalaink. VI-ik, legújabb kiadás, ára 60 fillér.
Bántó Tercsi: Ibolyavlrág. Kis színdarab 

gyermekeknek egy felvonásban, dalbetéttel, ára 
20 fillér.
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Reméngík Sándor*
Nagyon nehéz Reményik Sándortól el

búcsúzni és elhinni azt, hogy ő ezután már 
nincs közöttünk. Hiszen nemcsak egy, több 
mint két évtizedes magyar múlt — és milyen 
m últ! — kötött össze vele, úgy érezzük, 
elválaszthatatlanul, nemcsak az ő kedves, 
szeretetteljes személyisége állott olyan közel 
hozzánk, ahogy csak egy drága, áldott test
vér állhat, hanem mindig úgy éreztük, 
mintha egészen közülünk, a mi egyházunk 
tagjai közül való lett volna. Benne mindig 
visszhangra találtak azok a kérdések, ame
lyek minket nyugtalanítottak, a bennünket 
fenyegető veszedelmeket ő is átérezte, részt- 
vett terveinkben, örvendett annak, amit 
elértünk és segített abban, amit el szerettünk 
volna érni.

Talán a legkedvesebb hely volt előtte, 
ahol a verseit legszívesebben olvasta fel, a 
mi theologiánk díszterme, és emlékezünk, 
mit jelentett nekünk, mikor megjelent ebben 
a teremben s mit jelentett minden ott fel
olvasott költeménye. Emlékezünk, hogyan 
vállalta, mint szolgálatot, hogy megjelenjék 
akár egy népes estélyen, akár egy néhány 
tagból álló szeretetvendégségen, ahol áhita- 
tos csend fogadta a szavait, akár egy falusi 
templomban, hogy verseivel új erőt vigyen 
be az őt csendben figyelő gyülekezet leikébe. 
Milyen türelemmel és készséggel szolgált 
mindenütt, nem mint „költőfejedelem“, ha
nem mint felkent, magát odaadó papja a 
költészet életszépítő erejének. Sokszor tisz- 
teletes úrnak szólították az emberek, mikor 
látták szerény, a nála nagyobb, lelkét meg
rázó izenet súlya alatt alázatosan meghajtó 
alakját s hallották annyira a mi lelkűnkből 
jövő és hozzánk szóló szavait.

Pedig nemcsak hozzánk látszott olyan 
közelállónak. A saját egyháza tagjain kívül, 
az ő közönsége — talán így kell monda
nunk: az ő gyülekezete volt az egész ma

gyarság minden felekezethez tartozó tagja. 
Aki csak drágának tartotta a templomot és 
iskolát, aki csak megérezte életében a vá
ratlanul, lélek viharait szüntetően szembe
jövő kegyelmet, aki csak megérezte a nyu
galmat e földön nem, de Krisztusban békes
séget hordozó lélek erejét, aki csak találkozott 
az akácsoron vele szembejövő és töviskoronát 
hordozó Krisztussal — óh, milyen ismerős, 
a mi lelkűnkből szakadt, de általa megértett 
és kifejezett dolgok voltak ezek  — az mind 
megértette őt, a küzdő, tusakodó, Istenhez 
vágyó, Isten előtti felelősséget hordozó, 
annak súlya alatt vergődő, de a Krisztusnak 
mégis alávetett és őt mégis szorosan tartó, 
nagy lélek izenetét. Azért volt — és ez is 
milyen erdélyi, milyen fájdalmasan húsz
esztendős emlék — hogy felekezeti különbség 
nélkül a magáénak tartotta és magára ismert 
benne mindenki, aki az Istennel való tusa
kodás merőben protestáns, de alapjában 
véve keresztyén tapasztalatát megérezte. 
Ott járt velünk a mélységekben, az emberi 
és nemzeti élet mélységeiben s oda vezetett, 
ahol már nem a sors, nem az emberek, 
nem is az események, de a hatalmas Isten 
akarata alatt áll az ember s nincs más 
menedéke egyetlen egyen kívül: a kegyelem. 
Mikor elvesztettük, úgy érezzük, hogy ma
gunkat, a magunk jobb énjéből egy darabot 
veszítettünk vele.

Reményik Sándor alakja — ahogyan 
a Biblia mondja — holta után is beszél. 
Amint beszélt akkor, mikor velünk volt, 
egy fájdalmas és szomorú emlékű korszak
ban, beszél és beszélni fog most, a mai 
szintén nehéz és a jövőben még ki tudja 
mennyivel küzdelmesebb korban, beszél 
felelősségvállalásról, testvériségről, hűség
ről, alázatosságról, emberi kérdéseink Isten
hez való felebbezéséről, — és beszél arról 
a belső békességről, amelyet ő már tökéle-
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tesen bír Istennél, és amely a mi legdrágább 
kincsünk is. Ez volt az ő izenete nekünk, 
erdélyi református magyaroknak és bár 
törékeny, múló földi alakja beleolvadt az 
örökkévalóságba és eltűnt földi szemeink 
elől, amíg erdélyi magyar református él, 
ennek az izenetnek ott kell ragyognia előt
tünk örökké. I. L.

„ÍGY SZOL AZ ÜR
K iá ltó  s z ó  < • «

.Kiállónak szava a pusztában : Ké
szítsétek meg az Úrnak útját, egyenges
sétek meg az ő ösvényeit. Előáll vala 
János, keresztelvén a pusztában és pré
dikálván a megtérésnek keresztségét a 
bűnöknek bocsánatára. És kiméne hozzá 
Judeának egész tartománya és a Jeru- 
zsálembeliek is és megkeresztelkedének 
mindnyájan ö általa a Jordán vizében, 
bűneikről vallást tévén," Márk 1 : 3—5*

„Kiáltó szó"! Egyszerű bibliai kifejezés, 
de régebbi mint maga a Szentírás. Közvetlenül 
Jézus megkeresztelése és ezt követő munkás
sága előtt hangzott el első Ízben Keresztelő 
János ajkáról. Azóta millió meg millió ember 
ismerkedett meg vele s bármennyire is kedve
zőtlenek a jövő jelei, akármennyire is erőtelen- 
nek látszik a keresztyén anyaszentegyház, szó
lam fog, mert feltartóztathatatlanul hallat
szania kell egészen a világ végéig. Nem mi 
vagyunk erre a kezesség, hanem a „volt-van- 
lesz“-Isten, aki bölcs akarata szerint mindig 
gondoskodik arról, hogy a „kiáltó szó“ egy 
pillanatra se némuljon el. Mert a szó nincs 
egyetlen „kiáltó“ — legyen az személy vagy 
újság — létéhez se kötve és a „kiáltó“ csakis 
ennek alázatos megvallásával vállalkozható fel
adatára.

Hogy örök az „ige, a szó“, annak kezes
sége nem csupán a kétezeresztendős múlt, az 
advent évenkénti megismétlődése — hiszen azt 
külsőleg is el lehet tüntetni! —, hanem kezes
ség elsősorban az örökké élő Krisztus, aki teg
nap és ma és mindörökké ugyanaz. Őt, Krisz
tust, kiáltja fülünkbe a „szó" s figyelmez
tet, hogy jön az, aki már megjött, de mint 
ilyen, mindig eljövendő! Igen, mert ő egy
szer s mindenkorra, mindenki számára meg
született a jászolban, tehát megjött, de ugyan
akkor minduntalanul jön, születik, lesz, szemé
lyes hatalommá válik annak életében, aki látja, 
hogy bűnei miatt kietlen pusztában él s külső
belső békességének egyetlen lehetősége, ha neki

is eljön advent után karácsony s ezzel együtt 
a gyermek-király: Jézus Krisztus.

A mostani adventi, várakozási idő is drága 
alkalom arra, hogy szembenézzünk azzal, aki 
„eljövendő“ ; hogy másokat is megismertessünk 
a jászol ajándékával, örömével. Ki tudja, vájjon 
nem éppen legközelebbi hozzátartozóm előtt kell 
hallhatóvá lenni a „szónak“, vagy még inkább 
önmagam előtt, aki szakadatlanul — és ez ter
mészetes is — a közöny veszélye előtt állok? 
Ezt a szót senki sem hallhatja meg egyszer 
s mindenkorra, mert az örökkévalóság bekö
szöntéséig, ha legyőzve, erőtelenül is, de léte
zik a bűn s a kiáltó szó bűneikért bánkódó, 
pusztában vándorló, „háborúból jövő“ emberek 
orvossága. Orvosság az egyetlen, igazán ki
látástalanul gyógyíthatatlan betegség: a bűn 
ellen.

Az orvos születését hirdeti a Kiáltó; azét 
az orvosét, aki ismeri gondolatainkat, tisztában 
van betegségünkkel, de egyben hatalma is van 
a leggyorsabb segélynyújtásra, a bűnök meg
bocsátására. Azért jön, hogy minden fül hallja 
meg és minden nyelv vallja meg az ő úrvoltát, 
bűnbocsátó kegyelmét. Ezt hirdette Keresz
telő János és hirdeti ma az egész földkereksé
gén Krisztus egyháza a legkülönfélébb formá
ban testet öltő „kiáltó szó“ által. Közeledik a 
királyok királya, féyességben, hatalomban, ma
kulátlanul s aki várja őt, az töredelmesen be
vallja, hogy sötétségben, bűneivel szemben te
hetetlenül, elesetten, tisztátalanul, betegen áll 
az „eljövendő“ előtt. Ezt a várást nem dísz
kapuk, zászlókkal, virágokkal kidíszített házak, 
nem hatalmas szónoklatok, hanem az alázatos
ság, bűneink beismerése jellemzi; tehát még 
nem is a tisztaság, példás élet, hanem egysze
rűen annak megvaílása, hogy kiestünk a para
dicsomból, megcsúfoltuk Isten képét; megval
lása annak, hogy nem is voltunk képesek más
képpen cselekedni. Ami ezután következik: a 
gyógyítói és gyógyulás-cselekvés — az már 
egészen a mi Urunk királyunk dolga. Egyedül 
csak ő képes véghez vinni bennünk az új élet 
kibontakozását az által, hogy szüntelenül hal
latja bűnbocsátó kegyelmét. Az igazi advent 
mindig ebben a hallgató, beismerő várakozás
ban telik el, mert előkészületünknek semmi 
más formája nem lehet, mint hogy bizony
ságot tegyünk készületlenségünkről. A gon
datlan szüzek, a tékozló fiúk, vagy ha úgy 
tetszik: a fájdalmasan felsíró Ady világába kell 
először belépnünk ahhoz, hogy aztán lehessen 
szétválaszthatatlan egymásutánban karácso
nyunk, húsvétunk, pünköstünk, Isten kegyelem
fürdőjében megtisztított életünk.

„És kiméne hozzá Judeának egész tarto
mánya . . . “ Nem lehet szebb adventi ajándék, 
mint hogy mások velem és én másokkal „ki
mehessek“ az elé, aki eljött s aki most is 
eljövendő. Tőkés István.
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A budai zsinat emléke.
Ezelőtt 150 év vet nagy öröm érte magyar 

protestáns elődeinket. II. Lipói emberséges tör* 
vényének, az 1791. XXV I. törvénycikknek ne
gyedik pontja értelmében egyetemes zsinat tar
tására gyűlhettek össze. Tulajdonképpen már a 
türelmi rendelet megengedte ezt királyi biztosok 
jelenlétében. De a legfőbb testület összeülése 
mégis késett. Bevárták az egyházi vezetők az 
alkotmány, a törvényes rend helyreállítását, hogy 
aztán egy m in d e n k i á lta l e lism e r t fo g  
alapfán  tanácskozhassanak.

A  zsinat helyét egyesek a felvilágosodás ko
rának végén, mások a legújabb kor elején jelölik 
ki. Mindenképpen fordulópontot képez egyházunk 
történetében. Hiszen a reformátusok az 1623-iki 
komjáti és 1646-iki szatmárnémeti, az evangéli
kusok pedig az 1707-iki rózsahegyi zsinat óta 
egyetemes gyűléseiket nem tarthatták meg. A  
régi kánonokat toldozgatták tehát újabb meg 
újabb egyházkerületi és konvenlí határozatokkal. 
Különböző jogszokások alakultak ki, amiknek ér
vényével senki sem volt egészen tisztában. A  
zűrzavaros magyar állapotokkal szemben Erdély 
protestáns egyházai a zsinat és főkonzisztorium 
vezetése alatt nyugodtan fejlődtek. De a Király
hágón túl baj volt. Itt a rendet csak a régen 
óhajtott zsinat tudta helyreállítani. Ezért sietnek 
a két protestáns egyház o ítá g í v e ze tő i  a zsi
nattartási engedély kieszközlésével. A z  említett 
törvénycikk szentesítése 1791 február 8-án tör
ténik meg s már két nap múlva kérik ennek 
alapján az uralkodótól, hogy gyűléseiket meg
tarthassák. Gyorsan — még az engedély meg
nyerése előtt — előkészítik a tárgyalás anyagát, 
majd megválasztják a kerületek képviselőit s 
szeptember 12-éré már ki is tűzik a zsinat meg
nyitását. A  reformátusok Budán, az országgyűlés 
régi hajlékában tanácskoznak, az evangélikusok 
Pesten, a vármegyeház nagytermében. A  4—4 
kerületből mintegy 100— 100 tag ül össze, a vi
lágiak egy pár képviselővel többen vannak, mint 
a lelkipásztorok.

A  tanácskozás szeptember 14-től október 14-ig 
tart, tehát egy hónap leforgása alatt a képviselők 
bevégzik a hatalmas munkál: létrehozzák a 155 
kánonból és számtalan alpontból álló első, egy
séges törvénykönyveket! Ezzel az eddig szét
tagolt egyházkerületek rálépnek az annyira szük
séges tö rv é n y e g y e s íté s  útjára. Ezenfelül még 
egy rendkívüli áldott eredmény: a k é t  pro tesa  
tán s e y y h á z  k ö zö s  z s in a tsp resb ite r i a laps  
e lvek en  é p ü l fel, kö zös, csak fo rm a ilag , 
fe lé n ték te le n  p o n to k b a n  e ltérő  fo g a lm a s  
zá s t n y e r , ső t  k ia la k u ln a k  a te s tv é r i  
eg y ü tté lé s  k ö zö s  s z e r v e i  is* Olyan eredmény 
ez, amivel megelőztük Németország egyházi 
unióját egy jó negyedszázaddal s ami a XX.

század ökuménikus mozgalmai előtt is példa* 
képpen világíthat. *

E  nagy teljesítmény mellett el kell némulnia 
minden kicsinyes kritikának. Tekintélyes egyház- 
történetírók: Révész Kálmán, Bartók, Pokoly 
elsősorban a zsinat-törvények kölcsönzött voltát 
kifogásolják. Tudvalevőleg a lengyel protestánsok 
(disszidensek) 1780-iki wegrowi zsinatának tör* 
vényeit vesszük alapul, amelyeket Őri Fülöp 
Gábor sárospataki theol. professzor fordít le la
tin nyelvre. De ma már elismeri minden komoly 
tudósunk azt, amit a zsinat hangsúlyoz, hogy 
„ a mi ekklézsiáink eddig is majdnem csak éppen 
azon módon igazgattalak, amint a mostani ekk
lézsiáink törvényeiben előszámláltatik(< (VI. ülés). 
Tehát az egyházkerületek, konventek írott vég
zései és a szokásjog — nem is szólva a nagy
tekintélyű Geleji kánonokróll — éppúgy halnak 
a tanácskozásokra, mint a külföldi minta.

Általános vád a végzések ellen, hogy azok
ban a világi elem győzelme, előretörése a pap
sággal szemben biztosítva van. Csakugyan a 
zsinatot világi vezetők kezdeményezik s a nemesi 
előjogokat védő lengyel kánonokat veszik egyik 
forrásul. Jogaikat a felsőbb hatóságokban való 
elnöklésre vonatkozólag szívósan védelmezik. De 
ami végül kijön a nagy vitából, az ma már egy 
kálvinista egyházjogászt sem botránkoztai meg. 
Ez az úgynevezett paritás, azaz minden ható
ságban a világi és lelkipásztori elem egyforma 
képviselete, illetve a kettős elnökség. Jogi, egy
házpolitikai kérdésekben a világi elnökök, dog
matikai és szertartási kérdésekben a lelkipásztor 
elnököt illeti meg a gyűlés vezetése. S  ha az 
első területet egészen a legújabb zsinatokig a 
papság fontosabbnak tartotta, mint a másodikat, 
s nem akarta átengedni a világi elemnek, ezt 
legfennebb indokolatlan féltékenységnek, az egy
ház természete szempontjából pedig egyenesen 
visszaesésnek nevezhetjük.

De hát — vetik fel sokan az uolsó vádat — 
Sinai Miklósi, a tiszántúli kerület választott püs
pökét és képviselőjét a tanácskozásokból kizárják. 
Sőt Rhédey Ferenc főgondnok még Budáról is 
el akarja őt távolítani. Ne feledjük el azonban 
azt, hogy Sinai az egyházirend e g y o ld a lú  
uralmi törekvésének képviselője, aki vissza akarja 
fordítni az idők óramutatóját a XVII. század 
elejére, sőt a reformáció előtti időkre. Megválasz
tásának jogosságát az egyházalkotmány általáno
san elismert fejlődése már rég megcáfolta. Nem  
csodálhatjuk tehát, ha maga a királyi biztos, 
Zsadányi Almási Pál kéri ezt a nagy tudósi, 
hogy az „illetlen veszekedéseknek eItávoztaiása(< 
céljából távozzék a gyűlésből s a zsinat a be* 
nyújtott írásbeli védekezésre tíz pontból álló,
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jogilag teljesen indokolf határozattal úiasítja el 
tagsági igényeit. Ezzel a „ hierarkhia“ utolsó tá
madását veri vissza a magyar protestantizmus.

*

A z  e v a n g é lik u so k k a l va ló  bará tkozás, 
a te s tv é r i  k a p cso la to k  ápo lása  igazán  
m eg h a tó * A  református zsinat négytagú üd
vözlő küldöttségét azok egy nyolctagúval viszo
nozzák, amire a reformátusok tizenhat képviselőt 
küldenek Pestre a közös egyházi kormányzási 
illető pontok tárgyalásának előkészítésére. Végül 
a nemes versengés odáig fajul, hogy az evan
gélikus elnök, br. Prónay László kéri református 
társát, gr. Teleki Józsefet, hogy az idő alapos 
kihasználása céljából „különös deputációkal“ (al
bizottságokat) küldjenek ki. Ekkor egy 88 tagú 
hatalmas közös gyűlés áll elő, amit azonban a 
királyi biztos kérésére 40 tagra redukálnak. Így 
aztán az összeegyeztetés munkájának lehetősége 
biztosítva van,

Megkönnyíti ezt az is, hogy a dogmatikai és 
szertartási kérdéseket már eleve kikapcsolják a 
tárgyalások anyagából. Sőt Tessedik Sámuel, a 
híres szarvasi pap egyenesen a zsinatról való 
távozással fenyegetőzik, ha azokat bolygatják, 
így az unió  is  csak s z e r v e z e t i . Leszögezik, 
hogy az egyházigazgatásban egyformaságra töre
kednek (3. k.), templomaikat kölcsönösen hasz
nálhatják és közös iskolákat, templomokat épít
hetnek, tarthatnak fenn (7. és 104. le), lelkészeik 
szolgálatát kölcsönösen igénybe vehetik (51. le.). 
Végül beállílnak egy közös főhatóságot: az 
Egyetemes Gyűlést vagy Konzisztoriumol (VI. L.). 
E z az egyházkormányzat egyformaságának fenn
tartásával, a kerületektől felebbezetl ügyek el
döntésével s az államhoz való viszony, illetve 
ebből származó kérdések elintézésével foglalkozik. 
Tanácskozásainak alapja a Szentírás, a Helvét 
és Ágostai Hitvallás s e zsinatok kánonai. A z  
iskolákra, küloúösen azok alapítványaira és a 
jótékonyság gyakorlására szintén felügyel. Tagjai 
a püspökökön és főgondnokokon kívül a kerüle
tek 4—4 választott képviselője, akiket a két zsi
nat (egyházgyűlés) választ.

E z a közös gyűlés ettől fogva egész 1817-ig 
működött, amikor I. Ferenc király önkényesen 
feloszlatta azt. Különösen nagy érdemei vannak 
a vallási sérelmek összegyűjtésében, orvoslásának 
sürgetésében, a budai közös, sőt még a gör. ke
letieket is magába foglaló tudományegyetem esz
méjének felvetésében, majd egy közös theol. 
akadémia létesítésének tervében. Együttes iro
dalmi vállalkozások is indulnak meg, az itthon 
kiadott Bibliákat mindkét egyház használatba 
veszi, de már az énekügy külön úlakon halad. 
Hiszen ezt, mint rituáléul, a zsinatok gondosan 
elkülönítették az egyházi élet távolabbi meg
nyitván ulásaitól.

M ily e n  v o lt en n ek  a z  un iós zs in a tn a k  
a s ze lle m e  7

Azok, akik csak felületesen pillantanak bele 
az egykorú aktákba, mindjárt készek a felelettel: 
a felvilágosodás hatása alatt jön léire az egység, 
mert a hit kérdéseit nem merik tárgyalni. A zt 
hiszem a fentiek egyebei mutatnak.

Tény az, hogy arról a maradéktalan hithű- 
ségről, amivel a XVII. századbeli atyák rendel= 
keztek, itt már nem lehel beszélni. De hitvallás- 
ellenességről sem ! Hiszen mindkét egyház le
szögezi a saját alapjaihoz, a Helvét és Ágostai 
Hitvalláshoz való hűséget. A  lelkipásztorokat és 
theol. tanárokat kötelezik az ezek szellemében 
való tanításra. De már a tanítóknál megelégesz- 
nek azzal, hogy nekik csak a felsőhatóság iránti 
engedelmességet írják elő. Hiába akarja gr. Te
leki József, Bőd Péter tanítványa s a bázeli és 
leydeni egyetemek volt diákja őket is feleskel- 
lelni a konfesszióra. A  fegyelmezés kérdésében 
aggodalmak vannak, de azért annak s/elidítetf 
formája (a presbitériumban!) keresztül megy. 
Kiváló tagja a zsinatnak a miskolci főgondnok, 
a nagy alapitványlevő, Vay József. „Csak a 
hittudori kalap hiányzott nála“ — jegyzi lel 
egyik életírója. O az, aki hatalmas beszédben a 
liszáninneni papság bibliai, egyháztörténeti és 
hitvallási érveit halomra dönti s kivívja a vilá
giak lárselnökségét. A  laikus presbitérség taga
dása — jelenti ki — iévtan, heterodoxia! S  eb
ben igaza is van.

A  záró gyűlés formaságai, a jegyzőkönyv 
aláírása közben, „hogy az idő hiába el ne 
veszne, Tessedik szarvasi lulh. prédikátor úr 
gazdasági iskolájáról dolgozott valami projectuma 
kezdett olvastatni, de amelyet a nagy lármában, 
merem mondani, senki sem hallhatott Ázértis 
a superinlendenfiáknak ki fog adatni“ — írja a 
zsinat krónikása, örsi Fülöp Gábor. És csak
ugyan majdnem másfél századnak kellett eltelnie. 
hogy az egyház ráébredjen a gazdasági élet 
szakszerű irányításában reá váró kötelességeire.

De a kor parancsát, egyházi életünk jogi ke
reteinek megteremtésében s az unió előkészítésé
ben való feladatát a budai zsinat híven teljesítette.

N A G Y  G É Z A .

A reformáció emléknapján szentelték fel a pápai 
kéttornyú templomot« A reformáció emléknapja két
szeres örömünnepe lett az egész dunántúli s vele az 
országos református8ágnak: e napon az évtizedes és 
fillérekből összetevődött gyűjtőmunka árán épült pápai 
gyönyörű új nagytemplomot adta át rendeltetésének 
Medgyaszay Vince püspök. Ólé Sándor főiskolai gond
nok-lelkipásztor a templomépítés történetét mondta el. 
Az ünnep alkalmából megjelenik a kiváló theologlai 
tanárnak, Tóth Endre dr. egyháztörténet-professzornak 
hatalmas müve: „A pápai ref. egyház története.“ (MÉ.)

Új honvéd imaház. D. Soltész Elemér protestáns 
tábori püspök felavatta a jutási altisztképző új protes
táns imaházát, amelynek létrehozásában vitéz Markóczy 
János ezredes, iskolaparancsnok és Kiss István honvéd- 
főlelkész fáradtak legtöbbet. (MÉ.)
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A protestántizmus evangéliumi egysége.
Az egységre törekvésnek vagy külső vagy 

belső indoka van. A külső indok vagy politikai, 
vagy szociális természetű. Vagy arra néz, hogy 
egy arcvonalat alakítson a támadásokkal szem
ben, akár védekezés, akár az újabb támadás 
érdekében: ez a politikai természetű egység. 
Vagy arra, hogy közös szervezeti formát adjon, 
akár a közös jogi szabályozás, akár pedig a 
gazdasági létfenntartás érdekében: ez a szociá
lis természetű egység. A belső indok a közös 
szellem  fenntartását és további kibontakozá
sát kívánja szolgálni.

A protestántizmus történetében sok példát 
találunk arra, hogyan kísérelték meg külső in
dokok alapján az egységesítést. Épen elég al
kalma volt az egyetemes és a magyar protes- 
tántizmusnak arra, hogy a külső egységet meg
kísérelje helyreállítani. Hiszen egész története 
tele van kimondhatatlan szenvedésekkel, sőt 
mártiromságokkal. A Krisztus ügyéért annyi 
sebet kapott és annyi vért hullatott, hogy mél
tán állítható a története egy sorba az őskeresz- 
tyénség történetével

A magyar protestántizmus külső egysége 
szervezeti és intézményes utakon mind életbe
vágó. Mi azonban most a belső egység kérdé- 
sável szeretnénk foglalkozni; rámutatni arra, 
hogy a külső egység csak a belső egység 
munkálásával lehetséges. Ha megvan a belső 
egység és azt folytonosan és elevenen szolgál
juk, annak a nyomában könnyű dolog és ma
gától adódik mindenféle külső szervezkedés és 
összefogás.

Meg kell tehát keresnünk azokat az erő
vonalakat, amelyek megmutatják a belső egy
ség alkotó-jegyeit és ha ezeket felismertük, 
kövessünk el mindent, hogy ezek a jegyek 
minél erőteljesebben kifejezést nyerjenek a mi 
közös életünkben.

Az első dolog, hogy határozottan fel kell 
ismernünk és öntudatositanunk kell, hogy nekünk 
ma nem arra a protestántizmusra van szüksé
günk, amely a múlt század folyamán, a liberá- 
lizmus szellemében felszínesen érvényesült. A 
protestántizmus fogalma a liberális theologiában 
és gondolkozásban, valamint az ennek nyomá
ban haladó egyházi életben csak arra volt jó, 
hogy annak a segítségével a két reformátori 
irány sajátosságát eltüntessék és elszíntelenít
sék. A protestántizmus leple alatt elveszett mind 
a Kálvin, mind a Luther markáns alakja, vala
mint az általuk képviselt eredeti szellemiség, 
amelynek hiányában a protestántizmus puszta 
névvé vált, amelyben több volt a politikum, 
mint az evangélium. Pedig a protestántizmus 
először evangélium és másodszor és harmad
szor is evangélium, mert a protestántizmusnak 
csak addig van létjogosultsága, mig az evan

gélium gazdagságát képviseli abban a két nagy 
színárnyalatban, amely a lutheri és kálvini re
formációban megjelent s amelyet ma a refor
mátus és evangélikus egyház képvisel. Örven
detes dolognak kell tekintenünk, hogy a reformá
tus theologiai ébredéssel majdnem egyidőben 
végbement az evangélikus theologiai ébredés és 
öntudatosítás is. Ezt azért tartjuk örvendetes 
dolognak, mert mélyen meg vagyunk győződve 
affelöl, hogy a két reformátori irány együtt és 
csak együtt jelenti az egész reformációt. Hadd 
zengje a lutheri hitvallás: Hit á lta l. ., mert 
nyomban utána kell mondania : Kegyelem álta l; 
és hadd zengje a kálvini: Kegyelem á lta l. . ., 
mert nyomban utána kell mondania: Hit által... 
Hadd építse az egyik a theologiáját a Finitum 
est capax infiniti-re, mert ugyanakkor nélkü
lözhetetlen pillért kell építenie a Finitum non 
est capax infiniti-ben és viszont. Nincs abból 
semmi baj, ha az egyik a puritánizmus szelle
mét leheli, a másik az esztheticizmusnak is 
helyet követel, mert a puritánizmus sem lehet 
ékes alak nélkül s az esztheticizmus sem véde- 
kezhetik a veszélyei és kísértései ellen csak a 
puritánizmus szellemének gyakorlásával. A két 
reformátori irány kölcsönös figyelmeztetés és 
intelem, nehogy evangéliumellenes kovász ke
rüljön az egyházi közösség mindennapi kenye
rének tésztájába. Az evangéliumi hit és igazság 
eme közös arcvonala az első kezessége a pro
testántizmus belső egységének.

A második a közös történeti szellem ébren
tartása és az ugyanazon evangéliumi hitből és 
igazságból táplálkozó személyiségekkel való élő 
kapcsolat, amely a belső egységet építi.

A magyar protestántizmus nem szakadhat 
ki az egyetemes magyar történetből, tehát soha
sem engedheti meg, hogy kizárják a reformáció
előtti keresztyénség történetéből s elvegyék tőle 
a nagy Árpádházi-királyokat s azokat a nagy 
művelődési és hitbeli eszményeket, amelyeket 
I. István, I. László, Kálmán és IV. Béla és a 
többiek képviseltek. A magyar protestántizmus
nak tiltakoznia kell minden időben az ellen, hogy 
kitudják az egyetemes keresztyén magyar kö
zösségből, hogy akár Nagy Lajost, vagy épen 
Mátyást elidegenítsék tőle. Azonban ugyanakkor 
teljes komolysággal ki kell dolgoznia és a pro
testáns magyar köztudat tulajdonává kell tennie 
azokat az eszméket és eszményeket, amelyeket 
nagy protestáns elődeink ápoltak s amelyek 
minket is élet-folytonosságban tartanak a nagy 
reformációval. A protestántizmusnak rajta kell 
lennie, hogy a successio doctrinae alapján meg
őrizze egyháza apostolicitását s egyben katho- 
licitását, de ugyanakkor reformátori igazsá
gát is. Rajta kell lennie, hogy rendkívül gazdag 
történetének értékei a mindennapi magyar élet



126 Kiáltó Sző 1941 november

vérkeringésébe jussanak s a múltból a jelenbe 
átvive, gazdagítsák a magyar szellemiséget.

Nem jelszavakra van nekünk szükségünk, 
hanem arra, hogy a magyar protestantizmus 
erői, mint valami villamos erők bekapcsoltas
sanak a mindennapi magyar élet áramkörébe.

És harmadszor, alakítanunk kell a magyar 
protestántizmus belső egységét azáltal, hogy 
nyújtsuk ki kölcsönösen szeretettel és bizalom
mal egymásfelé a kezeinket s fogjuk meg egy
más kezét erősen. Ennek pedig legfőbb módja 
az Isten színe előtti gyakori találkozás. Mi, 
erdélyi reformátusok és evangélikusok tapasz
talatból tudjuk, hogy ennek meg van a lehető
sége. Semmit sem változtat a dolgon, hogy itt

az erősebb nyújtotta kezét a gyöngébbnek, de 
viszont a gyöngébb bizalommal tette kezét az 
erősebb kézbe. Egyetemes vonatkozásban ez a 
kölcsönös kéznyújtás és kézfogás még több 
áldást ígér, mert most már két erős kéz fogód
zik egymásba, nem politikai síkban, hanem az 
Úr színe előtt, a Lélek által teremtett síkban.

A belső egységnek ez a folytonos építése 
kezessége annak, hogy a külső intézményes és 
szervezeti egység szinte magától fog jönni és 
mind közelebb visz nemcsak az együttmunkál- 
kodáshoz, hanem ama igazi unióhoz, amelyet 
Krisztus ajánlott fel a mi számunkra az ő 
nevében.

T. S.

Az Országos Protestáns Napok.
Az Országos Protestáns Napok az egész magyar- 

országi protestántizmus ünnepi mozgósítását jelentették. 
A reformáció örök izenete szólt égy héten át az ország 
fővárosában a magyar protestáns társadalom legkülön

bözőbb rétegeihez a legváltozatosabb összejövetelek 
kereteiben, összefoglaló beszámolónk a sok nagyjelen
tőségű megnyilatkozás közül csak néhányról tud szá
mot adni.

Az Országos Református Lelkészegyesület konferenciája.
Október 27.

A konferencia formális megalakulása után, október 
27-én, hétfőn este László Dezső Kolozsvár—Farkas-ut
cai lelkipásztor tartotta az első előadást „Széchenyi és 
a mai református egyház* címen. Az egyházról nem le
het beszélni az Ige és a hit nélkül — mondotta. De 
másrészt Krisztus az egyházra is bízta azt a magyar
ságot, amelynek sorsa, bűne, nagyszerű lehetősége 
példaként világot fel a leggazdagabb életű magyar, 
Széchenyi István életében és ezért lehet szó a kettő 
kapcsolatáról. Krisztus az egyházat mindenekelőtt a 
bűn elleni küzdelemre s a kegyelem hirdetésére hívta 
el. Az egyháznak Széchenyi szellemében kell végezni 
ezt a küldetést, aki kozmikusán is érezte, de egyénileg 
magában is megtalálta a bűnt. Amikor általában beszé
lünk a bűn természetéről és hatalmáról, harcot kell in
dítani a nemzeti egyes bűnök ellen is, mert ezekről 
minket is számon fog kérni az Úr. A jellegzetes ma
gyar nemzeti bűnök: a hiúság, lelkesedés, közrestség, 
irigység ellen küzdve, mindig meg kell mutatni a ke
resztyén és magyar erények útját is, mert a reményte
len és meddő kritikából csak halál származik. „Meg
térésed által el is érheted az új életet.“ Széchenyi fel
ismerte, hogy a nemzet életében minden az egyéneken 
fordul meg, ezért ö eröstestü, tisztaszívű, világosérteimü 
krisztusi erkölcsű, hivatástudattal és felelősséggel élő 
embereket akart nevelni a hazának. Az új rendszer 
semmit sem ér a régi bűnökkel. A református egyház 
is az emberi élet egész szélességében foglalkozzék az 
egyénekkel s vigyázzon arra, hogy a mai kollektív vi
lágban el ne vesszen az egyéni lélek. Viszont Isten az 
embert közösségi lénnyé teremtette s a magyar élet 
reformját az egyén és a társadalom reformján keresztül 
szolgálhatjuk. „Az államot egyéneiben és társadalmában

kell megújítani.H Az állam és egyén között egyik leg
hatalmasabb rugalmas szervezet az egyház. Az egyház 
legyen életet formáló történelmi tényezővé s ne történ
hessék meg a nemzet életében, amit nem akar, de vi
szont csak Isten dicsőségét akarja. Az ajándékozó Isten 
hálás munkás életet vár s ebben a jellem, lelkiismeret, 
felelősség újból keresztyén értelmezést kell, hogy ̂ kap
janak. A lélek, Ige ma is nagy hatalom, csak bízzunk 
benne. „Merjetek nagyok lenni." Lássunk látásokat, 
Isten szerint való tervet s hordjuk, ha kell érte a ke
resztet. Ezekre tanít Széchenyi s lesz vele munkatárssá 
és lelkiismeretet ébresztő baráttá. A magyarság sokat 
vár a református egyháztól: másutt meg nem szerez
hető kincset, mások által meg nem oldható feladatok 
megoldását s ezekről beszél ma Széchenyi, hisszük, az 
Űr küldetésében.

Október 28.
Reggeli áhítatot Vass Vince kecskeméti lelkipásztor 

tartott a János 13:15—17 alapján a nagy feladatok 
közt el nem felejtendő kis feladatokról s „mégis az 
igazi, egyetlen feladatról: az alázatos szeretetszolgálat
ról. Sokszor adni, biztatni, mosolyogni kell, amikor 
magunk is ijesztő látomások közt, a nyomorúság ködé
ben járunk s éppen a szolgálat vált meg ezektől s lesz 
a legnagyobb erőforrássá. A szolgáló szeretet ma meg
tisztító szeretet is, amelyik aláhajol a segítségre szo- 
rulthoz magas bírói Ítélkezés helyett. A szeretet legyen 
gondoskodó is és szárítsa fel a támasztott könnyeket 
s találja meg az igehirdetésen kívüli szeretetteljes kap
csolatot a lelkekkel.

A konferencia egyik főtémjáról: »Mi az egyházunk 
nemzeti küldetése ma", Török István debreceni egye
temi tanár mondott bevezető előadást. Az egyház a 
maga nemzeti küldetését keresve nem idomulhat a vi
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lág értékeléséhez — mondotta, csak saját magából in
dulhat ki. Éles aposztrofálással állítva egymással 
szembe a „politikus" lelkipásztort, aki könnyen divatos 
áramlatok lelkész-strohmanjává válhat és a „theologus" 
lelkipásztort, aki könnyen elméleti és légüres térbe té
ved a való életből, a megoldást a „református lelki
pásztor“ típusában találta, aki nem több és nem keve 
sebb, mint pásztor, jó pásztor Ismeri az övéit, Igével 
táplálja őket és őrt áll a hazug és tetszetős külső mö
gött rejtőző régi Ádám szándékaival szemben Az egy
háznak nincs külön nemzeti küldetése, csak az, hogy 
ennek a népnek jó pásztorokat adjon. Nevelői munká
jában nem nélkülözheti a felekezeti iskolát sem, azt 
nem átadja, nem feladja, hanem megreformálja és 
megtartja.

A termékeny hozzászólások során kialakult az az 
egységes vélemény, hogy míg elegendő imádkozó „vi
lági" képviselőt nem küldhetünk a törvényhozás házába, 
lelkész is vállalhatja — de ne keresse — a képviselő
séget s minden minőségében legyen segítségére a hí
veknek ügyes-bajos dolgaiban. A lelkész annyi nemzeti 
szolgálatot vállalhat, amennyi a pásztor bibliai fogal
mába belefér és semmit, ami nem fér bele, ha még 
olyan fontosnak látszik is. De az Isten titkaival hűsé
gesen sáfárkodjék és ne a csillagos ég csudáiban, a fű 
növésében, új élet fogantatásában és születésében lássa 
Isten titkait, hanem a nyilvánvalóvá lett titokban, a 
Krisztus testtélételében s erről tegyen bizonyságot.

A másik délelőtti előadás „A reverzális, mint ma. 
gyár kérdés" volt. Muraközy Gyula Budapest—Kálvin - 
téri lelkipásztor előadó a nemzeti lélek tudathasadása, 
a nemzetiségi kérdés, a szociális feszültség mellett ne
gyedik veszedelemnek a reverzálisban rejtőző felekezeti 
imperializmust látta. Római katholikus főpapok is küz
döttek ellene s száz éven át négyszer jártak miatta Ró
mában. ‘A római egyház végeredményében nem nyert 
ezzel a kedvezménnyel, aminthogy nem nyert, illetve 
alig vesztett a református egyház is, ellenben a rever- 
zálishajhászásra mind kevesebb lesz az egyházi esküvő, 
kevesebb a gyermek és gyakoribb a válás. A római 
egyház nyeresége az utolsó 43 év alatt összesen cca 
21.000, a református veszteség kb. 5000. Az új egyházi 
törvény és a fokozottabb misszió hatására a reformá
tus reverzális-kár mindinkább örvendentesen fogy s az 
évi összes veszteség alig 60—70. A reverzális-kérdés 
azonban csak tünet. A teljes kérdés : az egyház és ál
lam viszonyainak rendezése. Az állam nem hozhat 
olyan törvényt, amely a hit igazságait megcsúfolja, de 
az egyháznak sem lehet joga, sem érdeke, hogy a kö
zös akarattal hozott törvényt kijátssza, vagy megszegé
sére buzdítson. Erős és egységes nemzeti állam a re
verzális kérdését is megoldhatja, mert nem dogmatikai, 
hanem egyházhatalmi ambiciók állnak mögötte. Erköl
csileg és lelkileg eddig minden keresztyén egyház csak 
veszített a reverzálissal.

A hozzászólások során az erdélyi lelkészek a leg
határozottabban tiltakoztak az ellen a szándék ellen, 
hogy 1942-től kezdve Erdélyre is kiterjesszék a rever- 
zálisszedés jogát, holott a felekezetek örömére 1928- 
ban már államilag eltöröltetett, mert ez testvérharcot 
fog felidézni és ettől az elmúlt 22 év történelme meg

kímélte az erdélyi egyházakat. A reverzálist már csak 
azért is el kellene törölni, mondották, mert nemzeti
ségi vidéken, pl. Szolnok-Doboka megyében ez volt az 
elrománosítás egyik fő eszköze s ennek eredménye volt) 
hogy a törzsökös magyarok harmadik nemzedéke már 
egy szót sem tudott magyarul. A konferencia kimondta, 
hogy a reverzálist nem felekezeti, hanem nemzeti kér
désnek tekinti s ellene minden lelki és missziói és 
egyházfegyelmi eszköz mozgósítását szükségesnek tartja.

A délutáni előadást Makkal Sándor debreceni 
egyetemi tanár tartotta Ezúttal nem a Theologiai Aka
démia dísztermében, hanem a Kálvin-téri egyház nagy
termében ült össze a konferencia. Makkai professzor 
„Egyházunk belső feladatai ma" címen mondott hatal
mas bevezetőt. Utalt arra, hogy a magyar társadalom 
válsága a sajátos ősi népi műveltség felbomlásában je
lentkezik. A hagyományos idillikus, vagy utilisztikus 
faluszemlélet eltűnt s a falusi ember az embertelen 
életmódból a városi sekélyes kultúra felé tör. Népi mű
vészetét is lehányja magáról, mint elnyomatásának em
lékeztető jegyeit. A hagyományos falukép ma már csak 
fikció. A sajátos magyar népi műveltséget és művésze
tet csak akkor veszi újra át a falu népe, ha a nagy 
szociális szükségek kielégítése után az örökölt és szer
zett műveltsége termékennyé válhat a jobb életkörül
mények között. A falu miatt a város is válságba került 
s felszaporodott szociális nyomora, lezuhant műveltsé
gének színvonala, szelleme meg széthúzó, önző és fele
lőtlen. Ebben a társadalmi mozaikban a reformátusság, 
mint törzsökös magyarság kétszeresen szenved. A 
munka eredményességének érdekében a lelkipásztornak 
meg kell ismernie a falu és város valóságos képét. 
Nincs idilli falusi gyülekezet, széthúzó és elkívánkozó 
lelkek vannak, s nincs hagyományos városi műveltség, 
elsekélyesedett, önző kispolgári tömeg van.

A magyar belmisszió kezdetei idegen hatásokra 
főleg városi gyülekezetekben s egyesületekben értek el 
eredményeket, de a magyar refórniátusság általában el
zárkózott ezektől. A magyar módszer alkalmazkodjék 
a magyar természethez. Az alap legyen a család s an
nak gondozásán keresztül a gyülekezeti közösség ki
alakítása. Minden lelki munka egyszersmind evangéli- 
záció is és nem öncélú összejövetelek sorozata. Az új 
nagy társadalmi változások elé győzelmesen csak a 
szervezett gyülekezeti élettel mehetünk. Ez a gyüleke
zet az új minőségi lélek osztálytalan társadalmának is 
hordozója, a testvértársadalom kialakítója. Az egyház 
döntő feladata ma : a gyülekezeti élet Isten Igéje sze
rint való megújítása.

A hozzászólások során egyöntetű mdgállapitássá 
lelt, hogy az egyházat elsősorban mint gyülekezetét 
kell tekintenünk, a kongregacionalizmus minden téve
désének elkerülésével (László Dezső). A magyar pa
rasztot az egyházkormányzás minden fokán be kell fo
gadni, ha arra lelkileg alkalmas (Pap Béla). Szükség 
van a belmisszió magyar eszközeinek kidolgozására 
(Svingor Jenő), iskoláinkra (Kiss Zsigmond), a látható 
gyülekezet szakadatlan nevelésére, de a corpus Christi- 
től való eltérésének nevelői célzatú felmutatására is 
(Kovács József). Az egyház nem lehet evangelizátorok 
vadászterületévé (Demeter József).
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Ravasz László elnöki megnyitója az 0. R. L. E. október 29,-i közgyűlésén.
Az október 29-iki 0 . R. L. E. közgyűlés legkiemelkedőbb eseménye Ravasz László dunamelléki püspök, az 

O. R. L. E. elnökének nagyjelentőségű beszéde volt, A beszéd fontosabb részleteit az alábbiakban közöljük:

Töltse el szívünket a hálaadás, hogy a keleti és 
déli testvéreinket újra szívünkre ölelhetjük s mély meg
indulással imádkozzunk az ottmaradottakért: hozd 
vissza, uram, a mi foglyainkat, mint a patakokat a déli 
földön.

*

Az összeomlás nagy fordulata azonban elszakította 
a református egyháznak majdnem felét az ősi törzstől 
s három, illetve négy külön országban arra kényszeri- 
tette, hogy elszigetelt kisebbségi egyházképpen maga 
keresse és találja meg továbbfejlődésének útjait. Lehe
tetlen volt a megszállott terület magyar református 
egyházainak az anyaországi egyházzal érintkezniük, 
márcsak azért is, mert ez az érintkezés az egyházak 
ottani életére a lehető legnagyobb veszedelemmel járt. 
így abból a magyar református egyházból, mely egység
kereső célját majdnem elérte, lett négy kisebbségi egy
ház. Ezek között három nemzeti és vallási kisebbség, 
egy az anyaországi, a vallási kisebbség sorsát élte.

*

Húsz esztendő alatt felbomlott, tönkrement a magyar 
református egyháznak századokon keresztül keservesen 
megépített és majdnem kialakított egysége. Metörtént 
velem, hogy egy gyülekezetben, ahol prédikálnom kellett, 
négy magyar református énekeskönyvet használtunk és 
három liturgia között válogattunk. Ma idegenül érzi 
magát a debreceni ember a kolozsvári istentiszteleten 
és a kolozsvári a debrecenin. Ma a református egyházi 
műveltség mind a két ágában, mint népmüveltség és 
lelkipásztori műveltség, lényegesen eltérő tartalmat 
mutat, különösen az új nemzedék 25—45 év közötti 
tagjaiban. Ez azt jelenti, hogy ez a különbség annak 
az idősebb generációnak eltávoztával, amelyik még az 
egységes magyar református egyház neveltje volt, még 
növekedni fog, tehát egy olyan bajjal állunk szemben, 
amelyik nem csökkenő irányzatot mutat. Semmi sem 
kell ehhez, csak az, hogy bármiféle okból induljon meg 
bizalmatlansági folyamat, kapcsolódjék egyházpolitikai 
jelszavakba, vagy irányzatokhoz s darabokra törik a 
magyar református egyház élő lelki egységét egy olyan 
időben, amelyben négyszázéves múltúnk legnagyobb 
küzdelmét kell két fronton megharcolnunk olyan ellen
séggel szemben, amelynek több ereje és fenyegető ha
talma egyaránt tökéletes szervezeti egységében rejlik. 

*
Világos ennélfogva a programmunk. A magyar refor

mátus egyháznak visszatért és még visszatérendő részek
nek együtt közös és exisztenciális feladata a magyar 
református ökuménicitás kiépítése, az egész világon 
szétszórt minden református magyar emberre szóló 
érvénnyel. Ennek külső jele a közös bibliafordítás, a 
közös káté, a közös énekeskönyv és a közös liturgia. 
Megvalósításának egymásután következő lépései:

a szervezeti egység mielőbbi teljes helyreállítása, a 
megszállás alatti szükségintézmények eltakarítása, az 
alapépítmények feltárása és minden regionálizmusnak

a megszüntetése, az 1918-ig tartó fejlődés történeti 
folytonosságának felvétele és tovább építése. E munka 
véghezvitelére szükséges, hogy határozottabban kimun
káljuk a közös alapvető felfogásokat és megegyezéseket 
az Igéről, az Egyházról, református egyházfogalomról, 
legyen egyöntetű a lelkipásztori eszményünk és meg
egyező az elméletünk és gyakorlatunk a presbiteri 
tisztség tartalmáról. Ezeknek az alapján kell felépülnie 
a közös egyháztársadalmi munkának: lelkészegyesület
ben, presbiteri szövetségben, ifjúsági munkában és 
nőegyesüíet szervezésében.

Mert kérdezem, s ez bizonyítékaimnak ellenpróbája : 
van*e valami olyan fenyegetés vagy lehetőség mostani 
helyzetünkben, ami nem az egész magyar református- 
ságra, mint egy élő egységre vonatkozna ? Lehetséges-e, 
hogy az erdélyi reformátusság felviruljon a Tisza-Duna 
közének elhanyatlása mellett ? Lehetséges az, hogy a 
délvidéki német reformátusság szabadsága, erkölcsi 
súlya fennmaradjon akkor, ha a magyar kálvinizmus 
szétzilálódik és megerőtlenedik ?

El lehet azt képzelni, hogy foltonként helyes lelki
pásztori és presbiteri eszmék uralkodjanak, foltonként 
pedig alacsonyabbrendű ? El lehet azt képzelni, hogy 
a debreceni kollégium ne legyen úgy tulajdona az el
dugott kis székely falu reformátusságának is, mint 
ahogy az új beregi, szabolcsi kálvinista falvak hajszál
gyökerei ne táplálják egészen közvetlenül a dunántúli 
meghervadozott református magyarságot? Vegye tudo
másul a magyar református egyház minden egyes tagja, 
hogy sohasem volt alkalomszerűbb, találóbb és éppen 
neki szólóbb ez az Ige: „Közülünk senki sem él ma
gának és senki sem hal magának. Csak együtt újul
hatunk meg, együtt haladhatunk előre, mert ha nem, 
egészen bizonyos, hogy együtt veszünk."

*•
Kétségtelen tény, hogy józaneszű kormányzat Magyar- 

országon az egyházak nélkülözhetetlenségét s emellett 
a tiszta református egyház nagy fontosságát vitán felüli 
kérdésnek kell, hogy tartsa. De kétségtelen dolog, hogy 
a hivatali igazgatás bonyodalmaiban sok olyan igazság
talanság, gondatlanság történik, — talán mesterségesen 
szított animozitás is belejátszik ebbe — ami egy létért 
küzdő kisebbségi egyházban nehéz helyzeteket teremt, 
így történhetik meg, hogy mint minden kisebbség, a 
bürokrácia átkát kétszeresen mi érezzük és szenvedjük.

Ki gondolná el azt, hogy amikor az 1939-ik évi 
törvény kimondja, hogy az OTBA tagjai közé a keresz
tyén egyházak papságát is fel kell venni, már csak 
azért is, mert a csehszlovák államban húsz esztendőn 
keresztül élvezték ezt a társadalmi biztosítási kedvez
ményt s az nem lehet, hogy Magyarországon ne kapják, 
de az sem, hogy Magyarországon csak a régi Cseh
szlovák impérium alá tartozó egyházak papjai kapják, 
mikor a törvény felhatalmazta a kultuszminisztert és a 
pénzügyminisztert, hogy a törvény végrehajtására nézve
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állapodjanak meg: mikor ez a megállapodás régen 
megtörtént, mikor már-már elfogyó türelemmel többször 
és egyre hangosabb sürgetés után folyó évi szeptember 
11-én az egyetemes konvent elnöksége, egyszersmint 
az ORLE és ORPSz elnöksége, szóvátette ezt az érthe
tetlen késedelmet a kultuszminiszter úr előtt, a kultusz- 
miniszter úr előttünk üzente a II. ügyosztály főnökével 
az illetékes referens úrnak, hogy a kővetkező hétfőn 
az aláírásra elkészített ügyet hozza b e : mindmáig nincs 
elintézve ez az ügy 1 Ha az ember nem röstelné, hogy 
a nemzet élet-halál harcában, a világháború közép
pontján, aránylag kicsinek látszó osztálysérelmekkel 
álljon elé, igen könnyű dolog lenne akár az ország- 
gyűlésen, akár sajtó útján ezt a magyar közvélemény 
elé tárni.

Mondjam-e azt, hogy amikor ez kiderült, még 
hónapok teltek el, amíg a felszabadult magyar papság 
kérdőjellé váltan várt s csak a közelmúltban érkezett 
jóakaratú, bár ideiglenes segítség. Mondjam-e azt, hogy 
ébben az országban mindenre telik valahogy pénz, csak 
akkor nincs, amikor a református papok családi pótlé
kának felemelését sürgetjük.

A Protestáns Napok
A Protestán Napok egész ideje alatt nyitva állott 

Szúdy Nándor felvidéki református lelkipásztor festő
művész'bibliai tárgyú képeinek kiállítása. A kiállításról 
a legtekintélyesebb képzőművészeti fórumok írtak nagy 
elismeréssel.

Igen gazdag^volt a Protestáns Napok ének- és zene- 
művészeti anyaga.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság egyház
zenei és himnológiai szakosztálya október 28-án dél
előtt a Zeneművészeti Főiskolán felolvasó ülést rende
zett. A kitűnő egyházzenei szakember, Árokháty Béla 
„Történetiség és korszerűség" címmel, Vikár Sándor, az 
ismert nyíregyházai zeneszerző*karnagy, Gárdonyi Zol
tán soproni tanítóképzői tanár, Kosa György zeneaka
démiai tanár, Peskó Zoltán fasori gimnáziumi tanár 
egyházzenei kérdéseket fejtegettek, részben hangszeres 
bemutatással. Szépszámú közönsége volt a felolvasó- 
ülésnek.

Október 29-én volt a Zeneakadémián a Korái-Ka- 
maratársaság és a Nagykőrösi Kántus magas színvonalú 
protestáns egyházzenei hangversenye.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság ünnepe 
október 2Ő-án délután a református theologia-akadémia 
dísztermében ment végbe. Megnyitót az ügyvezető-elnök 
D. Kapi Béla evangélikus püspök, titkos tanácsos mon
dott. Szembeszállt Spengler, a német filozófus közis
mert állításával, amely szerint az európai keresztyén 
kultúra kiélte volna magát, életereje elfogyott. A kul
túra — vetette ellen a püspök — nem egységes alaku
lat, különböző értékek és ^irányzatok találkoznak benne. 
A kultúra mindig az emberért van, a mai emberben az 
örökkévaló embert szolgálja s el nem múló hivatása, 
hogy jobbá, tökéletesebbé, boldogabbá tegye az embert 
és a közösséget. Válságba akkor jut a kultúra, ha a 
lelki és az anyagi vonatkozások nincsenek benne egyen
súlyban, ha öncéllá válik és művelői megfeledkeznek

Mondjam-e azt, hogy gyülekezeteink roskadoznak 
a szörnyű iskolafenntartási terhek alatt s azért, mert 
valaki kálvinista magyar, egészen rendkívül többlet
terhet hordoz a magyar népmüveltség és közoktatás 
érdekében és mégsem lehet az egységes, egyetemes 
iskolaadót bevezetni.

Kétségtelen tény, hogy a kultészminiszter úr őszinte 
jóakarója a magyar református egyháznak, a protestáns 
államtitkár egyházának hű fia és jogos érdekeinek bátor 
és okos védelmezője; de ők is tehetetlenek azzal a 
magyar bürokráciával szemben, amely szúnyogból ele
fántot csinál, az elefántból szúnyogot.

Egy árva szót sem szólnék, hanem hallgatagon 
hordoznám népem tragikumát, ha arról volnék meg
győződve, hogy ezeket a kérdéseket nem lehet meg
oldani, de mikor ezeket a kérdéseket meg lehet oldani, 
hozzá könnyen és gyorsan meg lehet oldani, akkor 
lehetetlen a kormányzatot abban a téves látszatban 
ringatnom, hogy a magyar református közvélemény 
fenntartás nélkül méltányló nézeteket táplál igazgatási 
munkája felől.

művészeti eseményei.
az örökkévaló, elutasíthatatlan emberi igényekről. A 
magyar protestántizmus történelme során mindig kul- 
tura-javító és kultura-gazdagitó munkát végzett s a 
Magyar Protestáns Irodalmi Társaság magasra emelt 
cinierpajzsán éppen ennek a kötelezettségnek fogadalma 
ragyog. Magyar földön magyar kultúránk gyarapításán 
dolgozunk, az Evangélium ember- és élet-eszményéről 
álmodunk és ezt az álmunkat teremtő munkában kíván
juk valóraváltani. Vessük egybe erőinket ennek az álom
nak a valóságba-átültetésére.'

Mélységes hatást tett Kapi püspök megnyitója, mely 
után Szabó Lőrinc verseiből és műfordításaiból, Kemény 
János báró, az Erdélyi Helikon elnöke novelláiból ol
vasott fel — a külföldön tartózkodó Szeleczky Zita 
helyett —, Lengyel Ibolya mutatott be protestáns köl
tők verseiből.

Zilahy Lajost, az írót is ünneplő éljenzés és taps 
kisérte a dobogóra. „Új magyar ifjúság" c. előadásá
ban Zilahy kijelentette: egy új reformáció erejével és 
lendületével, áldozatok és harcok vállalásával kell meg
teremtenünk az új magyar ifjúság nevelési rendszerét, 
feszítő-vasainkkal ezen a ponton kell kimozdítanunk a 
magyar életet a „közrestség" állapotából, kiszélesítve, 
kiszabadítva az ifjúsági problémát eddigi szűk keretei
ből. Mert ez a kérdés nem lehet mégegyszer, {mint tiz 
évvel ezelőtt volt, a középosztály magánügye. Az ifjú
sági probléma magába öleli az ipari munkásság és a 
magyar földmivesosztály ifjúságát is, éppen ezért a 
népfőiskoláktól kezdve az elemi, középiskolai és egye
temi oktatáson keresztül, a kitűnőek iskolájának élcsa
patáig meg kell teremtenünk azt az új nevelési szelle
met, amely jogászi gondolkozásunk túlzásaitól megsza
badulva, olyan közgazdasági látókört és műveltséget ad 
az új magyar ifjúságnak, mely képessé tegye gazdasági 
kezdeményezésre, erőfeszítésre és teljesítményre, ami 
nélkül a magyarság az új Európa porondján végzetesen
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Október 28-án este került sor a Soti Deo Glória 
Diákszövetség délvidéki ünnepére, amelyet a Budán 
megépülő „Darányi Kálmán-diákház“ javára rendezett. 
A Zeneművészeti Főiskola nagytermét színültig meg
töltötte a közönség. „Megnyitót“ a szövetség dalegyüttese 
adott: délbaranyai magyar népdalokat énekeltek. Kiemel
kedő eseménye volt az estnek vitéz Bonczos Miklós 
belügyi államtitkár, telepitésügyi kormánybiztos előadása. 
Arról beszélt, hogy mit jelent a bukovinai székelyek 
hazatelepítése a Délvidék magyarsága számára s általá
ban milyen jelentősége van magyar nemzeti szempont
ból. Első jelentősége — fejtegette az államtitkár — az, 
hogy a háromezer családnak és 13.000 léleknek a 
Bácskába elhelyezése, földhöz és házhoz juttatása lénye' 
ges erőgyarapodás, mert a magyarság arányszámát e 
helyen hét százalékkal emelte. A Délvidéken a ma
gyarság tehát vérében lett gazdagabb és dűsabb. Efelett 
azonban a bácskai gazdasági ütőeret és védvonalat 
foglalta el most a Bukovinából hazatelepített székelység. 
Jelent a 29 székely telepes község a Bácskában friss 
szaporaságot, fokozott termékenységet s egy sokkal jobb 
arányszámot, mint amilyent ott az őslakosság mutat. 
Remélhető, hogy ez a friss és nyers erő, ez a termé
szetes és kedvező hajlandóság javító hatással lesz a 
környezetre is. A fokozottabb népmozgalom keveredési 
lehetősége is beáll így az ottani ősmagyar néppel. 
Aztán: a kétévszázados, nyersebb és természetesebb 
bukovinai élet — amely e visszatelepített székelyek 
kultúráján, beszédjén, dalain, szokásain is szembetűnik, 
— ez a nyers és darabos faji erő izmosttólag fog hatni 
a délvidéki magyarságra, amelyet a hazajutottak házi- 
ipara és népművészete is bizonyosan megihlet. A Dél
vidék földbirtokpolitikai és szociálpolitikai szempontból 
is jól járt a bukovinai székelyek hazatelepítésével. 
Jóllehet a külföldiek hazatelepitésére csak 53 000 holdat 
bocsátott a kormány rendelkezésre abból a kétszázezer 
holdból, amelyet a jugoszláv földreform igénybevett és 
kiosztott, — mégis éppen azért, mert ennek az 53 ezer 
holdnak a jogi sorsát el kellett rendezni, szükségképen 
rendezni kellett az egész 200.000 holdnak sorsát is és 
pedig ugyanolyan feltételek mellett, mint ahogy az a 
bukovinai székelyekre vonatkozóan elrendeztetett. így 
az 5280/M. E. sz. rendelet fokozottan szociális érzékkel 
lehetővé teszi a földszerzést azok számára is, akik 
szegények s előnyös és méltányos a vételár és törlesz
tési fel lételek megállapításában éppenígy. E birtokkeret
ben még bent ülő szláv lakosok, mint haszonbérlők 
fizetnek az államnak s az ebből befolyó milliók teremtik 
meg a további földbirtokpolitikai megoldás lehetőségét 
a délvidéki őslakosság számára is.

Október 30 án este a Magyar Művelődés Házában 
reprezentáns irodalmi és müvészest volt, a Bethlen 
Gábor-Szövetség vezetőinek rendezésében.

Itt D. dr. Ravasz László püspök mondott megnyitót. 
„A müélvezet-nyomkeresés“ volt előadásának címe. 
A szépség ebben a kusza és üres világban szétszórt 
jel, üres nyom, amely egyrészt egy ősi és örökre elmúlt 
világ dicsőségéről beszél, másrészt zálog és bizonyíték 
arra, hogy ennek a dicsőséges és csodálatos világnak 
egykor boldog birtokosai és meg nem zavart szemlélői
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leszünk. A szépség: emlék és remény. Nem az egyes 
ember parányi életére korlátozódó, arra, amely bölcső 
és sír között a tért rövid és hirtelen vonallal egybe
köti, — de a halhatatlan léleknek, az egyetemes emberi 
szellemnek emlékezése és reménysége. Emlékezés arra 
az állapotra, amikor még a bűn nem rontotta meg a 
világot, és reménység egy olyan világ elközeledtéről, 
amelyben minden ellentét elomlík, feloldódik és újra 
helyreáll Isten dicsősége. A szépség olyan javunk, 
amelyet megmentettünk örök bujdosásunk útjára s olyan 
útlevelünk, amellyel keressük egy eljövendő világ kapu
ját. Néhány sugár, amelyet első állapotunk dicsőségéből 
hoztunk magunkkal, nemcsak emlékeztet, de biztat éB 
ígér i s : van egy világ, ahol eltűnik minden zűrzavar, 
diszharmónia, "törtvonal, eltorzított jelentés, homályos 
kép s ahol minden újra megtelik a dicsőség és örökké
valóság szépségével — és ahová beérkezhetünk. A földön 
minden szépség tűnő, rövid ideig tart, valósággal meg
villan csak, mint a nap fénye a harmatcseppben . . .  
A műélvezők tusakodása a .kevert szépségért® semmi 
ahhoz a birkózáshoz képest, amit az alkotó, művészek 
és költők végeznek, hogy megragadják és kiábrázolják 
a voltakép megfoghatatlan és kifejezhetetlen szépséget... 
Jó nekünk úgy állni, hogy a fényre saját lényünk ár
nyékot ne vessen Megkeresni azt a pontot, ahol újra 
megbizonyosodunk arról, hogy a szépség egy láthatatlan 
világnak látható világunk résein át való finom beszürő- 
dése, olyan, mint a börtönben ülő emberhez a kulcs
lyukon át beszűrődő napfény. A börtön pora és szennye 
sugárzó csillagsereggé válik, úszva játszik benne, mintha 
egy most született csillagos ég húzna el bámészkodó 
szemed előtt. Ó, gyönyörködjünk a porszemek játéká
ban, de érezzük mindig, hogy börtönünk falán túl ra
gyogó napfény vár s halljuk közeledni, Aki megnyitja a 
zárt. A műsorban Makkai Sándor új regényéből mutatott 
be egy részt, Tasnády Ilona, Kiss Ferenc, Nagy István, 
Sinka István, Somody Pál verseket mondottak, Palló 
Imre dr. és Koréh Endre, valamint a nagykőrösi refor
mátus tanítóképző énekkara és a budapesti református 
gimnázium énekkara — Márton Barna és Faragó József 
vezényletével — énekszámokkal szerepeltek. Kemény 
János báró zárószavai fejezték be az estet.

Az Országos Protestáns Napok fenti beszámolóit 
a „Lelkészegyesüleim november 8-i, a t „Református 
Élet“ november 1-i és a „Magyar Értesítő® szá
maiból vettük át.

Negyvenezerpengős egyházi adomány.
A nagyatádi egyházközség első gondnoka, Makó 
Jenő dr. járásbíró, akit a lengyeltóti járásbíró
ság elnökévé neveztek ki, leköszönt a nagy
atádi egyház világi elnökségéről és búcsúzta
tásakor az egyik presbiter, Mándy Sándor si- 
mongáti földbirtokos bejelentette, hogy Makó dr. 
szolgálatainak emlékére az új templom építési 
költségének hátralékát: tízezer pengő megfize
tését magára vállalja s ezenfelül az egyház- 
község Ielkészi javadalmának biztosítására har
minc hold földet ad a sajátjából. A negyven
ezer pengő összértékű felajánlást hálás köszö
nettel fogadta az egyház. (MÉ.)
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I R O D A L O M
Földváry A n ta l: A m agyar reform átus 

egyház és  a török uralom.
Budapest, 1940. 8", 210 1.

Földváry Antal komoly munkával és a hó
doltságkori magyar történeti irodalom alapos 
ismeretével megírt tanulmánya világos cáfolat 
minden olyan érvelésre, mely a 16—17. századi 
magyar protestántizmust a török, a magyar 
nemzet nagy pusztítója szövetségesének tünteti 
fel. Ezzel a felfogással a fiatal szerző is polé- 
mizál munkája egyes helyein és megbélyegzi 
azt a felfogást, amely szerint „a protestántiz- 
must pártoló török csak úgy tudott megerősödni 
hazánkban, hogy a protestántizmusnak nem volt 
érdeke a török kiűzése".

Méliusztól és a török rabságot szenvedett, 
a töröktől bántalmazott Szegedi Kis Istvántól 
Geleji Katonán át Tofeus Mihályig és Szatmár
németi Mihályig sorra ismerteti a magyar re
formátoroknak, prédikátoroknak és theologusok- 
nak a törökről, a török veszedelemről, a moha
medán hatalom kegyetlen missziójáról alkotott 
és hirdetett véleményét. Vizsgálja azt, hogy 
milyen nyomokat hagyott a török sanyargatás 
16—17. századi egyházi énekköltészetünkben 
és imádságirodalmunkban. Idézetei és fejtege
tései kellő módon alátámasztják Révész Imre 
megállapítását, amelyet könyve idéz: „A tiszta 
Ige prédikátorai a törökkel való szövetkezést 
sohasem tekintették másnak, mint keserves és 
ideig való világi kénytelenségnek, sohasem 
szűntek meg a rájukbízoít lelkekbe belevésni, 
hogy a magyar sors a Krisztus zászlójával 
együtt áll, vagy esik és sohasem lankadtak 
meg annak vámsában, hogy Krisztus — amint 
megígérte — végtére is szétszórja a üóg és 
Magóg hadait és megtöri az ős Kigyó, az anti- 
krisztusi pogányság fejét.“

Igaz, más oldalról ismerteti a Debreceni— 
Egervölgyi Hitvallás (1562) egyik, a török kér
déssel kapcsolatos részletét is, mely a politikai 
magatartásra nézve már nem ír elő ilyen me
rev álláspontot a törökkel való szövetség kér
désében. A kérdés ez volt: szabad-e a keresz
tyéneknek a törökkel együtt harcolni. A válasz: 
„Szabad az országnak igazságos és törvényes 
védelmében, a nyilvános rablások, az osztoz- 
kodók, árulók, pártütők ellen, midőn nincs elég 
serege a hatóságnak a zendülés lecsillapítására, 
a rablások elnyomására, midőn Isten dicsősége 
s valamely ország ellen támadnak fel a rablók. 
De nem szabad az isteni és emberi törvények 
ellen hadakozni, nem szabad a gonoszokkal más 
ország határait ok nélkül pusztítani, továbbá 
nem szabad őket úgy felhívni, hogy birodal
munkat az emberi karok hatalmába helyezzük."

Ez az állásfoglalás, komoly lelkiismereti dön
tés után, sok esetben oda vezette Erdély és 
Északmagyarország protestáns urait, hogy az 
„ország igazságos és törvényes védelmében", 
„Isten dicsőségének" a megvédelmezésére a 
törökkel lépjenek szövetségre. Nem minden 
fullánk-nélküli Szekfü Gyulának az elismerése : 
„A 16. századi protestáns kivétel nélkül török 
ellenes volt és ha nem lett volna az, úgy Ma
gyarországot és Európát a 16. század második 
felében, mikor alig volt az országban katholi- 
kus úr, senki meg nem menthette volna a tö
rök inváziójától" — mivel benne ítélet van a 
17. századi török-szövetséges erdélyi politika 
felett. Úgy érezzük, hogy a különben derék 
munka egyik hiánya a török-szövetséges ma
gyar protestáns politikai magatartás rajza és 
magyarázata. Hogyha az egész kérdést nem 
egyes, kiválasztott tételek irodalmán keresztül 
nézi, hanem a másfélszáz év egyháztörténetének 
folyamatosságában, e hiányosságot minden való
színűség szerint elkerülte volna.

Munkája mindenképpen komoly adatgyűjtés 
és hasznos forrás e fontos kérdés végleges 
feldolgozásához. ]. I.

C so m á r Z o ltá n : A c seh sz lo v á k  állam -' 
k e re tb e  k én y sze rű ié it m a g y a r  r e fo rm á 
tu s  k e re sz ty é n  eg y h áz  h ú sz é v e s  tö r té i

n e te  (1918—1938).
Ungvár, 1940. 5°, 226 L

A könyv előszavát clr Magda Sándor fel
vidéki püspök írta s benne rámutat ennek az 
összefoglaló írásnak a jelentőségére: „Ez a 
könyv hirdetni fogja az utókornak, hogy az 
Evangélium felemelő és vigasztaló ereje akkor 
a leghatalmasabb, mikor a legégetőbb fájdalom 
s a legkegyetlenebb megaláztatás szakad az 
Isten gyermekeire."

Csomár Zoltán disszertációja hű képe annak 
az égető fájdalomnak és megaláztatásnak, amely 
a volt cseh uralom alá került 200.000 magyar 
reformátusnak húsz éven át osztályrésze volt. 
Leírja a cseh megszállás történetét, a kezdődő 
szervezkedést, lelkipásztorok és tanítók mos
toha sorsát (kongruatörvény, állampolgársági 
zaklatások, nyelvi nehézségek és nyelvvizsgák 
stb.). Részletesen foglalkozik a csehszlovák ál
lamnak a magyar református egyház autonómiája 
és nemzeti jellege ellen folytatott szívós har
cával. A szlovák egyházmegye felállítása volt 
a cseh államnak az a követelése, amelyen át 
a református egyház évszázados belső békes
ségét akarta felforgatni és egyúttal megkísé
relni a magyar reformátusság elnemzetlenítését. 
Volt olyan túlzó szlovák követelés, mely 192 
egyházközségbe akarta a szlovákot egyházi 
nyelvként bevezettetni, akkor, amikor a szlovák 
reformátusok összes száma csak 9000-et tett
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ki — beleszámítva az elszlovákosodott magya
rokat is. Különösen értékesek könyvének doku
mentum-közlő részei: az összegyűjtött egyház- 
megyei, egyházkerületi, konventi és zsinati ha
tározatok, hivatalos levelezések, memorandumok 
és az azokra érkezett kormányrendeletek. Meg 
kell azonban jegyeznünk, hogy dokumentum
publikációjának módszere nem a legszerencsé
sebb és az általa kiadott okmányokat nem te
kinthetjük végleges sorozatnak.

Foglalkozik az egyház hatalmas arányú is
kolaharcával, a meglevők megtartásáért vívott 
küzdelemmel és az űj intézmények: losonci 
theologiai szeminárium, komáromi tanítóképző, 
pozsonyi diákinternátus és menza felállításával. 
Bemutatja a felvidéki egyház szeretetintézmé- 
nyeinek megindulását, munkáját és a kisebbségi 
sors szükségei által létrehívott és lehetőségei 
szerint fejlődött egyházi sajtó alkotásait (Re
formátus Irodalmi Társaság, Kálvin-nyomda, 
„Református Egyház és Iskola“ c. lap, Énekes
könyv). Munkáját végszó, névmutató és a fel
használt forrásművek jegyzéke egészíti ki.

Csomár Zoltán könyve jelentős segítség 
ahhoz, hogy megértsük, milyen felelősségteljes 
missziót végzett Isten országa szolgálatában a 
magyar református egyház a szabadgondolkodó 
és atheista csehszlovák demokrácia területén.

Sz. J.

Ady L ász ló : Kisbacon! Benedek Sándor 
feljegyzései.

!Kolozsvár, 1941. 16o, 36 lap.

Ady László kis füzete egyháztörténeti for
ráskiadás. Megjelenését örömmel üdvözöljük, 
mivel újabb munkát kezd az elvégzendő egy
házi helytörténet — egyházközség- és egyház
megye-történet megbolygatatlan nagy területén. 
A Feljegyzésekből egy múlt századi református 
lelkipásztor-egyéniséget ismerünk meg és az 
egyik kalotaszegi egyházközségünk (Magyar
kapus) 1861-i társadalmát.

Az említett évben, ezelőtt 80 esztendővel 
tűz ütött ki Magyarkapuson és elpusztított 22 
házat, közöttük a paróchiát és a mesteri lakást 
is. Erről szólnak Benedek Sándor feljegyzései, 
melyeket „a nagy tűz“ után az egyházközség 
házassági és halotti anyakönyvének üres lap
jaira jegyzett fel. „Örök emlékezet végett“ 
azonban feljegyezte nemcsak a kárvallottakat, 
hanem a falu egész társadalmát is.

Hisszük, hogy a könyvecske mindenekelőtt 
Magyarkapus református gyülekezetének válik 
épülésére. Haszonnal forgathatja azonban min
denki, aki a múlt század falusi társadalmának 
élete, egyháziassága, babonái és hite, valamint 
a magyar-román együttélés népi dokumentumai 
iránt érdeklődik. J. /.

H Í R E I N K

Meghalt Farkas István tiszáninneni 
reform átus püspök.

Hosszas szenvedés után meghalt a Tiszán
inneni Egyházkerület puritán életű, közszeretet
ben álló idős püspöke, Farkas István. Temeté
séről az alábbi híradás számol be :

November 11-én este a miskolci presbité
rium gyászülésre gyűlt egybe. Könnyes sze
mek fordultak az elnöki asztal felé, ahol Enyedy 
Andor püspökhelyettes és Kun József dr. fő
gondnok méltatták Farkas István lelkipásztori 
és emberi kiválóságát. A gyászülés után a ko
porsót menetben vitték, kísérték át a presbite
rek a Kossuth-utcai templomba és ott felrava
talozták.

12-én délelőtt 11 órakor kezdődött a vég
búcsú szertartása. A ravatal mellett foglalt helyet 
a gyászoló család : az özvegy, a püspöknek 
őszbeborult édesanyja, a püspök két leánya, 
hadnagy-fia, vői és három unokája. Ugyanitt 
a kormány képviselője, fáji Fáy István állam
titkár, titkos tanácsos, Szotyori Nagy Gyula 
altábornagy, hadtestparancsnok, Révész Imre 
tiszántúli püspök, Tavaszy Sándor erdélyi püs
pökhelyettes, farkasfalvi Farkas Géza egyház
kerületi főgondnok, Enyedy Andor püspökhelyet
tes, Duszik evangélikus tb. főesperes, Wieser 
és Mikes róm. kath. kanonokok és a többi egy
házak képviselői ; Budapestről Benedek Zsolt 
református konventi tanácsos, Kováts J. István 
dunamelléki lelkészfőjegyző és Nagy Sándor 
egyházkerületi tanácsos ; a vármegye és a város 
részéről vitéz Borbély-Maczky Emil és Lichten
stein László főispánok — ez utóbbi mint egy
házkerületi felügyelő képviselte az evangélikus 
egzházegyetemet is —, Sóldos Béla nógrádi 
főispán, Fekete Bertalan miskolci polgármester, 
Mikuleczky Gyula alispán ; az egyház világi 
vezetői közül még Bottlik István báró, Téglássy 
András, Bónis Aladár, Horváth Zoltán, Papp 
Imre és mintegy kétszáz palástos lelkipásztor. 
A tiszáninneni kerület távoli pontjairól is kül
döttségek jöttek, hogy utoljára tiszteletet tegye
nek a boldogemlékű püspöknek. És zsúfoltságig 
megtelt a templom minden hajója a gyászoló 
miskolciakkal.

A koporsót azok a virágok díszítették, melye
ket a püspök egykori gyülekezetei küldtek és 
hoztak el, Miskolc városa muskátli-koszorút 
helyezett a koporsó lábához s az elhunyt püs
pök vánkosa alá szülőfalujából, Tiszabercelről 
hozott maréknyi földet tettek.

A gyülekezet előbb a 90. zsoltár második 
versét énekelte : „Az embereket Te meg hagyod 
halni* “, azután D. dr. Ravasz László duna-



melléki püspök — amint megboldogult püspök- „Tebenned bíztunk...“ reménykedése zúgott fel 
társa utolsó üzenetében kívánta —, felolvasta a seregben, 
a Szentírásból az Első Korinthusi Levél 13-ik *
részét: „a szeretet himnuszát", majd imádkozott. Ezrek kísérték ki a halottaskocsit a mis- 
Hálát adott Istennek azért, hogy Farkas Istvánt, kolci u. n. „deszkatemetőbe“, ahol a püspök 
a püspököt, a lelkipásztort és a jószándéku, által újjáépített székely stilusu deszka-templom 
nemeslelkü férfiút nemzetének, egyházának, tövébe, a maga választotta sírba temették. Pósa 
gyülekezetének és családjának adta és nagy Péter, a miskolci esperes-lelkipásztor itt még- 
adományokkal felruházta. Könyörgött az elmúlt egyszer fohászt mondott, azután a feltámadás 
püspök halhatatlan lelkének üdvösségéért és bizonyosságának igéit, az Apostoli Hitvallást 
végül megáldotta a püspök porrészeit. Végül a mondotta el. (MÉ.)

A Dunántúli Reform átus Egyházkerület közgyűlése.
November 12-én kezdődött a dunántúli egyház- 

kerület ezévi közgyűlése. D. dr. Balogh Jenő fÖgondnok 
elnök hosszabb, jelentős beszéddel nyitotta meg a köz
gyűlést. — Világtörténelmi események dübörögnek — 
mondotta — körülöttünk. Csak a mindent tudó és 
mindent előre látó Úr Isten látja a jövendőt. Jelek mu
tatkoznak azonban arra, hogy ezek az események rö- 
videbb'hosszabb idő múlva, évtizedek során kihatnak 
majd hazánk jövendőjére is. Magyar reformátusok kö
zött nem szükséges hangsúlyoznunk, hogy családunk 
és gyermekeink jövője, élete mellett éppen ez a kérdés 
az, ami bennünket legjobban érdekel. Vigasztaló, hogy 
több új esemény reménységgel, sőt bizalommal tölthet 
el minden magyart. Kötelességünk mindenekelőtt az, 
hogy szilárd hittel bízzunk a magyar nemzet jobb jö
vőjében, a magyar faj felemelkedésében. Megerősíti ezt 
a hitünket több történelmi bizonyosság — fűzte hozzá 
Balogh Jenő és itt emlékezett meg a déli országrészek 
visszatéréséről, köszöntötte a Zalamegyébe s ezzel a 
dunántúli egyháskcrületbe hazajött Szécsiszentlászló 
község reformátusait, valamint a Bukovinából bácskai 
földjükre hazatért székelyeket, »akik feíekezetre való 
tekintet nélkül olyan kedvesek mindnyájunk elöli".

így folytatta Balogh Jenő : Nem rémlátás, de ko
moly és indokolt aggodalom volt mludnyájánk lelkében 
az, hogy Oroszország megerősödve, ismét folytatja a 
pánszlávizmus hóditó irányzatát s az egész világ bol- 
sevizálására irányuló erőfeszítéseit. Az isteni Gondvise
lés kegyelme, a baráti nagyhatalmak közbelépése és 
hős katonáink vitézsége hárította el országunkról ezt a 
fenyegető csapást. A Mindenható csodálatos kegyelmé
nek köszönhetjük, hogy a hazai föld nem lett hadszín
térré s hogy nemzeti és egyházi munkánkat zavartala
nul folytathattuk. Lelkesült hangon szólt Balogh fő
gondnok arról is, hogy évek munkájával elkészülhetett 
az új pápai református templom s a főiskolai építke
zést szintúgy befejezhették, Sohasem feledkezünk meg 
a határon kívül élő testvérekről. A továbbiakban a 
gyűlés különleges figyelmébe ajánlotta a főgondnok, 
hogy az a veszedelem, amely az utóbbi időben orszá
gunkat északról fenyegette, még nem szűnt meg vég
képp. Ezért minden jó magyar embernek szem előtt 
kell tartani a nemzetvédelmi szempontok rendkívüli 
jelentőségét. Különösen arra az időre, amikor Európa 
szárazföldjén véget érnek az óriási méretű küzdelmek, 
nemzetünk is legyen teljesen felkészülve legfontosabb 
életérdekeinek erőteljes megvédésére. Közli a főgond

nok-elnök, hogy az országos testnevelési vezető a le
venteintézmény újraszervezését valláserkölcsi alapra 
kívánja helyezni, hogy így a leventék valláei kötelezett
ségeiknek zavartalanul eleget tehessenek. A továbbiak
ban a világi elnök még ezt mondotta:

— Örömmel látom, hogy költségvetésében a kor
mány a Nép- és Családvédelmi Alapra 80 millió pen
gőt irányzott elő. De sürgősen kívánatosnak tartom a 
széles néprétegek egészségügyi, lakásügyi, élelmezési 
és művelődési viszonyainak jelentékeny javítását s 
emellett a lelkipásztorainkról és középiskolai tanáraink
ról fokozottabb gondoskodást is. Sajnálattal kellett 
meggyőződnöm arról, hogy az 1913-iki törvénnyel rend
szeresített lelkészi korpótlék teljes valorizációja a kon- 
veuti elnökség közbenjárása ellenére sein történt meg; 
legalább a gyermekeiket házonkivlil tanittató lelkipász
torokon kell gyorsan segíteni. Tévedés azt állítani, 
hogy a református egyház ne törődött volna a tanárok 
javadalmazásának ügyével; most is hangoztatjuk azt a 
kívánalmat, hogy anyagi gondoktól mentesített tanárok 
működhessenek a magyar középiskolákban, Az ősz 
államférfi-főgondnok azzal végezte érdekes és emelke
dett szavait, hogy gondolata ma is az északi harctéren 
küzdő magyar katonáinkhoz száll. Imádkozzunk: a ke
gyelmes Úr Isten vezérelje őket vissza egészségben s 
a sokat szenvedett emberiséget mielőbb ajándékozza 
meg a tartós béke áldásaival.

Balogh Jenő főgondnokot útmutató szavai közben 
s, végén is hosszasan, melegen ünnepelte a gyűlés. 
Győry Elemér beszélt az egyházkerületnek s az egész 
magyar reformátusságnak arról az ünnepi dátumáról, 
hogy dr. Balogh Jenő húsz esztendeje tölti be a fő
gondnoki széket, amelyben Tisza István grófnak utódja. 
Ugyanez az ünneplés fellobogott a közebéden is, ahol 
a legidősebb esperes, Szűcs József mondta el, milyen 
nagy áldás az, hogy Balogh Jenő állhat a kerület élén, 
a világi vezérhelyen s bölcsességével mindig megtalálta 
az útat, amelyet Tisza István szabott ki. Az ünnepelt 
derűs, meghatott közvetlenséggel válaszolt, amint 
mondta: jó keresztyénnek mindent el kell viselnie, 
»még az olyan csapást is, hogy ünnepük.“

Medgyasszay Vince püspöknek, a kerület egész 
életét felölelő püspöki jelentéséből emeljük ki az alábbi 
részeket:

Valamennyi esperesi jelentés — mondta a püspök 
— megegyezik abban, hogy a felekezetközi helyzet 
mélyülő sebe a reverzális-kérdés. Ha egy vegyesházas



ságra lépni készülő a lelke mélyén meg van győződve 
a saját és felekezete hitelveinek, etikájának, egyház- 
szervezetének minden más feletti jóságáról, Ég felé 
emelő hatalmáról — és mégis reverzálist ád, olyan lelki 
öngyilkosságot követ el, amelyet már jegyesének, leendő 
élettáráénak sem volna szabad megengednie. Bizonyos, 
hogy minden reverzálisnál a vesztes maga a vallási 
Nem nyer pedig általa senki és semmi; veszít mind a 
két felekezet. Az is, amelyiknek kárára, de az is, amelyik
nek javára adatott. A számszerű nyereség csak látszat, 
a belső és külső harc okozta veszteség pedig olyan 
féreg, amely az egyes fának is, az erdőnek is bizonyos 
romlására van . • .

Az államhoz való viszony: részünkről az önfeláldo
zásig menő hűség, szeretet és ragaszkodás édes magyar 
hazánkhoz, nemzetünkhöz, ennek ezeréves alkotmányá
hoz, intézményeihez, föltétien engedelmesség hazai tör
vényeink iránt, rendíthetetlen bizalom azokban, akiket 
a Gondviselés hazánk élére, nemzetünk kormányzására 
elhívott; az államkormány részéről pedig a mindinkább 
megnyilvánuló megértés és jóindulat. Illesse mindezért 
a legőszintébb hála és köszönet a vallás- és közok
tatásügyi miniszter urat s munkatársait. Az anyagi 
helyzetkép azonban ma is szomorú, különösen a drá
gulások következtében. A Dunántúlra áttelepítés nemzet
mentő és egyházépítö munkájában szép eredménnyel 
dolgozik újabban Izsák Aladár somogyjádi lelkipásztor 
is, aki 18 népes beregi családot telepített le gyülekeze
tében, fáradhatatlan utánjárással.

A közgyűlés második napján, november 13-án fontos 
határozatok hangzottak el. Ezen a napon részt vettek 
Fáy István titkos tanácsos, kultuszállamtitkár és Laky 
Dezső dr. ny. miniszter, tanácsbíró is. Felhivták az 
egyházmegyéket és a pápai főiskolát: tegyenek javaslatot 
a teológus-hiány megszüntetésére. Megválasztotta a 
gyűlés a pápai gimnázium új tanárává Szathmáry 
Lajost, Zsadon Lászlót, Rózsás Lajos dr.-t. Matolcsi 
Sándor dr. kaposvári bank-vezérigazgató egészségi okok
ból lemondott az egyházkerület világi jegyzöségéről; 
sajnálattal vették ezt tudomásul és elrendelték helyére 
a szavazást. Felterjesztésében kéri a dunántúli refor- 
mátusság a Konventet: tegyen lépést az adósegélyek, a 
lelkészi korpótlék valorizálására, a lelkipásztorok félárú 
vasúti jegye és a gyermekeiket taníttató falusi tiszt
viselők családi pótlékának felemelése, úgyszintén a 
lelkészözvegyek és árvák megsegítése ügyében. Legyen 
törvényhozásilag országos ünneppé a vasárnap, a Nagy
péntek és az Áldozócsütörtök! Ellene van az egyház- 
kerület annak, hogy a törpegyülekezeteket egybeolvasz- 
szák: itt az áldozatkészség szélső határáig el kell 
menni, segítsék az egyke által ritkított Dunántúl népét. 
Újból megsürgetik az egyházi alkalmazottak MABI- és 
OTI-biztosításának elintézését. (MÉ.)

T ízezer példányban magyarnyelvű katona- 
újságot küldtek a frontra honvédeinknek a  finnek. 
A magyarországi evangélikusok legfelső egyházigazgatási 
testületében, az Egyetemes Közgyűlésen, D. Radvánszky 
Albert báró, egyetemes felügyelő jelentéséből értesült 
a nyilvánosság arról, hogy a finn evangélikus katona
lelkészek szerkesztésében megjelenő „Otthon és kaszár
nya" című lapnak egyik számát finn testvéreink magyarul

is kiadták és honvédeinknek tízezer példányban aján
dékul megküldték. A gazdag számból — amelynek szer
kesztésében résztvett Molnár Rudolf, finnországi tanul
mányúton levő magyar lelkész is, — kiemelkedik Ryti 
államelnöknek honvédeinkhez intézett alábbi köszöntése: 
— őszinte üdvözletemet és szerencsekivánataimat kül
döm a vitéz magyar katonáknak, akik a történelem eme 
leghatalmasabb erőpróbájában, a keresztyén kultúrát 
és az európai nemzetek szabadságát létében fenyegető 
veszedelem elleni harcban hősiesen résztvesznek. Mi, 
finnek büszkék és szerencsések vagyunk, hogy ebben a 
sorsdöntő küzdelemben a magyar testvérnemzetet fegy- 
vertásunkként üdvözölhetjük. A nagy ügyért közösen 
ontott vér megerősíti a nemzeteink között már meglevő 
baráti kapcsolatokat, amelyek a legkeményebb próbát 
is kiállják. Az ország megcsonkításának fájdalmát mi 
is megismertük. Nekünk is volt Trianonunk. Megértjük, 
micsoda érzés az, amikor erőszakkal szakítanak el a 
haza testéből ősi földeket és az ott élők menekülni 
kénytelenek az idegen hatalom elől, mely a halálnál is 
ezerszerte rosszabb és gonoszabb. Bánatunk ideje mé
gis sokkal rövidebb lett, mint a Tiétek, mert közös 
ellenségünk ellen most már együtt harcolunk. Az az út 
a legegyenesebb a boldogsághoz, amely a halál mellett 
vezet el. Minden finn szívét az az őszinte öröm tölti 
el, hogy Ti ebben a küzdelemben most velünk együtt 
harcoltok és drága áldozatokat hoztok a nagy ügy 
érdekében . . .  Egy finn hadnagy így ír a lapban a keleti 
frontról: Itt a törzsszázadnál esti áhítatot és rövid 
beszédet tartottam s egyetértettünk a fiúkkal abban, 
hogy nagy gondjainknak csak Krisztus lehet a megol
dása: belső béke csak úgy támadhat szívünkben, ha 
készek vagyunk arra, hogy mindent Neki odaadjunk . . .  
Egy finn anya frontra induló fiának Bibliát adott és 
felhívta a figyelmét a 91. zsoltárra, amelyel a szent
könyvben alá is húzott. A fiú a Bibliát zubbonya belső 
zsebébe tette. Az egyik csatában azután golyó érte a 
fiatalembert, amely a Bibliába fúródott, de — fennakadt 
éppen abban a lapban, ahol a 91. zsoltár volt lenyom
tatva 1 Azt mondhatnánk, hogy ez véletlenség müve, de 
az élet általában az ilyen, csodákat súroló „véletlenek
ből" áll. Molnár Rudolf a Helsinkiben lévő magyar lel
kész hosszabb cikket irt arról: hogyan .Alja Finnország 
hősi küzdelmét egy magyar szemlélő. A finn hadsereg 
harcidala az „Erős vár a mi Istenünk", ettől az énektől 
megihleíve viselik a finn katonák szent hadjáratukat a 
haza szabadságáért és őseik hitéért. (M. É.)

A királyhágómelléki egyházkerület közgyűlését 
december 10-re hívta össze Nagyváradra az elnökség. 
A királyhágómelléki egyházkerületnek ez lesz az utolsó 
közgyűlése.

Lapunk fennmaradása érdekében kérjük 
az előfizetési díjhátralékok beküldését!
Szerkesztésért felel: DR, TAVASZY SÁNDOR.
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